

截至2023年底,专任教师人数达31.77万人——

内蒙古自治区教师队伍量质齐升

本报讯(实习记者若谷)9月5日,内蒙古自治区政府新闻办召开新闻发布会,介绍全区关于建设高素质教师队伍有关情况,并答记者问。

全区教育系统大力弘扬和践行教育家精神,深入推进教育综合改革,着力锻造一支躬耕北疆、能力过硬的高素质教师队伍,为加快建设教育强区、奋力谱写中国式现代化内蒙古新篇章提供了有力保障。截至2023年底,全区有各级各类教职工41.02万人,其中专任教师人数为31.77万人,包括基础教育专任教师27.31万人,中等职业教育专任教师1.46万人,高等教育专任教师3万人,专任教师总数比2020年(“十三五”末)增加2.4万人,增长8.2%。专任教师中,本科以上学历占比达84.2%,增幅达12.8%。全区教师队伍的整体数量和学历结构进一步提升。

师德师风建设持续强化。全区始终将师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准,纳入师范生培养、教师校长培训的必修课程,作为教师资格准入、招聘引进、职称评聘、评优奖励、项目申报的首要要求。制定师德师风失范行为负面清单,先后出台《内蒙古自治区中小学、幼儿园教师违反职业道德行为处理办法》等一系列政策制度,设立自治区师德师风问题线索举报平台,开设了自治区、盟市、旗

县三级投诉举报电话,组建四级师德师风监督队伍,建立了师德师风违规事件预警防控、规范核查、通报惩戒一体化工作机制,师德师风建设长效机制逐步健全。

教师管理制度日趋完善。分类推进教师管理改革:基础教育方面,完善中小学教师公开招聘长效机制,推动教师自然减员与招聘补充有效衔接;在全区33个旗县(市、区)启动了中小学教师“县管校聘”管理改革试点,建立编制“周转池”,实现教职工编制按需动态调整;深化中小学教师职称评聘制度改革,向扎根基层教学一线和育人成效突出的教师给予制度倾斜;严把教师“入口关”,将教师资格考试纳入全国统考,全面推行教师资格定期注册。高等教育方面,实施高等学校人员总量管理改革,按“编制数+控制数”为14所高校核定岗位总量两万余名,增加高层次人才引进专项编制;全面下放高校职称评审自主权,推进高校薪酬制度改革,健全内部收入分配激励机制;启动实施高校新入职教师助教制度,对新任教师在政治素养、师德师风、教学能力等方面提出明确要求。职业教育方面,深化“双师型”教师队伍改革,制定“双师型”教师标准和认定办法,“双师型”教师占比达到57.8%,超过国家规定50%的目标要求;进一步强化校企紧密合作,2024

年上半年职业院校聘请1727名企业技术人员到校兼职,326名职业院校教师到企业兼职。

教师资源配置更加优化。加大教师招聘力度,创新教师招聘形式,“十四五”以来,全区累计招聘中小学、幼儿园教师4.1万余名,对急需紧缺学科和基层教师实施降低笔试开考比例、不设开考比例、直接面试等倾斜政策。推动教师跨区域交流,全区1.7万名教师、2219名校长实现交流轮岗。以中组部“组团式”帮扶为引领,实施中青年教师助力乡村振兴行动,2022年以来,累计选派3236名城区优质学校教师到乡村、薄弱学校开展多场“手拉手”结对关系,委托北京高校累计培训中小学骨干教师3800余人次,全区中小学教师与北京优质学校开展多场“同频互动”教研活动,3000余名教师参与。通过教师补充、交流轮岗等形式,让“好老师”补充进来、流动起来、成长起来。

教师能力素养稳步提升。在高校开展师范类专业认证,推进师范教育协同提质计划,从源头提升师资供给质量。扩大公费教育培养规模,“十四五”以来,培养公费师范生2353

名。加强教师培训,实施教师“国培计划”“区培计划”,每年安排专项资金予以保障。利用智慧教育平台组织教师线上研修,参与教师超过24万人。注重青年教师培养,每年选派200名教师参加中西部高校青年教师融合式教学进修项目,选派30名教师参加“青年骨干教师国内访问学者”“西部之光”访问学者项目。“十四五”以来,20名校长教师入选国家名师名校长培养计划,25名教师入选国家重大人才项目,9个团队入选国家级教师教学团队,培养自治区级名师名校长660名。配优建强思政工作队伍,各高校专职思政教师和辅导员全部按照教育部要求配齐。

提高教师待遇保障水平。巩固义务教育教师平均工资收入水平高于当地公务员平均工资收入水平成果。深入落实加强新时代乡村教师队伍建设的意见,在乡村教师培训、职称、待遇、表彰宣传等方面给予政策倾斜。2024年启动开展规范社会事务进校园为中小学教师减负专项整治行动,出台社会事务进校园准入标准,提级审核进校园事项,建立并公布社会事务进校园白名单,全面规范督查考评活动,切实减轻中小学教师非教育教学负担。教师职业吸引力和教师获得感、幸福感、自豪感、成就感显著增强。

呼和浩特市房产交易中心 扎实开展购房补贴和家电消费券发放工作

本报讯(记者云艳芳)为全面落实惠民政策,进一步铸牢中华民族共同体意识,激活房地产市场活力,让购房群众切实感受到政府购房补贴政策红利,呼和浩特市房产交易中心积极谋划、安排,不断深化服务保障,启动购买新建商品住房(仅包含住宅性质房源)购房补贴和家电消费券发放工作。在购房补贴和家电消费券发放期间,市房产交易中心工作人员主动作为、靠前服务,认真了解群众诉求,及时化解矛盾纠纷,现场解决群众办事遇到的问题,获得了群众认可。提前谋划,开通专项业务通道。为避免线上房展会购房群众扎堆办理购房补贴和家电消费券的情况发生,市房产交易中心根据实际情况,专门为群众开启受理专窗,开设购房补贴和家电消费券发放窗口12个,并提前抽调业务骨干进行集中培训后充实到相关工作岗位,助力各项惠民政策落地落实。

加大宣传,扩大政策知晓度。市

房产交易中心采取“线上+线下”相结合的方式,通过市住建局官网、微信小程序、朋友圈等线上平台及时发布相关政策文件,并在大厅张贴《呼和浩特市住房和城乡建设局关于举办2024年呼和浩特市线上房展会的通知》和《呼和浩特市住房和城乡建设局关于调整2024年线上房展会家电补贴券领取期限的通知》等,进一步扩大宣传覆盖面和群众知晓度。

提升服务质效,增强群众满意度。为切实把好事办好,把实事办实,市房产交易中心积极调整办理流程,主动做好引导协调,不断提高服务质量,在大厅现场设立购房补贴咨询处,及时解答群众的政策咨询,一次性完整告知办理购房补贴和家电消费券所需各项资料。此外,还设置了打印机3台、复印机1台、电脑1台,为群众提供免费打印、复印业务,避免群众往返跑、多头跑,让购房者切实享受到政务服务的便利,提升办事群众的满意度。

金山高新区管委会举办 化工园区企业职业技能提升培训班

本报讯(记者耿欣)近日,金山高新区管委会在内蒙古化工职业学院化工实训基地举办化工园区企业职业技能提升培训班,旨在提升化工园区安全生产管理水平,助推化工产业高质量发展。

金山高新区应急和建设管理局负责人及工作人员、金桥产业园相关企业安全生产负责人及安全生产管理人

员等30余人参加培训。此次培训重点围绕危险化学品基础知识、危险化学品工艺应急处置、化工安全操作实践、心肺复苏急救训练等方面展开。

通过本次培训,进一步提升了园区化工企业整体安全意识和管理水平,有利于确保安全生产责任落到实处,为园区安全高效发展奠定坚实基础。

普法干货铺 法治嘉年华 模拟法庭 首府:智慧普法走“新”更入心

●本报记者 武子璇

百行德为首,万事法为先。为了使普法工作更到位、作用更明显,今年以来,呼和浩特市政法单位不断创新普法形式,打造多层次智慧普法矩阵,全力提升公民的法治素养和社会治理法治化水平,用法治力量推进诚信体系建设,努力营造公平正义的法治环境。

“走过路过的小伙伴,瞧一瞧看一看啦……”近日,在回民区宽巷子,几位民警的吆喝声吸引了路人纷纷驻足观看,在民警身后的背景板上,“普法干货铺”几个大字分外夺目,原来是呼和浩特市公安局回民区分局刑警大队反诈中心、技术室等部门联合通道街派出所正在进行反诈和普法宣传。

今年,呼和浩特市公安局回民区

分局创新普法形式,将“普法干货铺”搬进了热闹的宽巷子夜市,民警借助热闹的夜经济平台,准备好普法宣传资料准时“出摊”,主动向过往的群众介绍与生产生活密切相关的法律法规,为群众送上一份色香味俱全的“法治大餐”,受到广泛好评。

“对于我们普通老百姓来说,法律知识比较难懂也相对枯燥,很难记得住,但这样的普法就很新颖有趣,在夜市上边逛边学更接地气。”附近的居民陈小霞说道。

日前,呼和浩特市司法局联合呼和浩特市律师协会在内蒙古财经大学开展了以“法治嘉年华 普法进高校——权益保护季”为主题的普法活动,学生们纷纷前来与形式多样的展板拍照合

影,晒出学法“成绩单”。

在“法治盲盒”前,同学们满心欢喜地拆开盲盒,里面的问题基本都围绕兼职纠纷、校园诈骗、恋爱关系等与大学生自身权益保护相关的内容进行设置,鼓励大学生运用法治思维主动思考。

“通过以案释法和专业律师现场解读,可以提升大学生‘身边处处有法律’的意识,增强大学生法治素养,引导其学会运用法律武器维护自己的合法权益。”呼和浩特市司法局工作人员单嘉宇说。

穿上法袍,拿起法槌,直接扮演起法官、当事人等角色,通过沉浸式体验模拟法庭的方式,相信每个人的学法热情都会高涨。近日,70余名普

法小记者及其家长走进呼和浩特市赛罕区人民法院,经历了一次难忘的法治之旅。

活动中,家事审判团队干警用通俗易懂的语言,结合具体案例,将抽象的法律概念变得鲜活而贴近生活。民事审判庭庭长担任“法治导游”,带领小记者们参观赛罕区人民法院“法润家”家事诉讼服务中心,为大家详细介绍了每一个工作区,全面规范督查考评活动,切实减轻中小学教师非教育教学负担。教师职业吸引力和教师获得感、幸福感、自豪感、成就感显著增强。

当“庭审”开始,现场秩序井然,小记者们全程严肃认真,体会着法律的威严和神圣。“比起传统的授课和发放宣传资料,这种普法实践更有吸引力。”活动结束后,小记者们纷纷表达了对模拟法庭法治宣传教育活动的喜爱。



9月4日,“枫榆同舟”摄影作品展在内蒙古文化馆四楼展厅开展。据了解,此次展览由内蒙古文化馆与兴安盟文学艺术界联合会联合主办,兴安盟摄影家协会及兴安盟文化馆承办,共展出60幅作品。

■本报记者 王中宙 摄

十三届市委第六轮巡察完成进驻

按照市委统一安排部署,截至8月27日,市委第六轮巡察6个巡察组完成进驻工作。被巡察党组织分别组织召开巡察进驻动员会,各巡察组组长作动员讲话,就深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、二十届二中全会精神以及新修订的《中国共产党巡视工作条例》提出贯彻意见,同时对高质量完成巡察任务提出要求。

会议强调,巡察是党章赋予的重要职责,是推进党的自我革命、全面从严治党的重要制度安排。本轮巡察针对3个市委部门、5个政府部门、2个直

属事业单位和市中级人民法院开展常规巡察,突出政法系统和宣传系统,加强与市委政法委开展“巡督联动”,强化与9个旗县区开展“上下联动”巡察,是落实党章规定的具体举措,也是强化政治监督的有力行动。巡察组将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻巡视工作方针,以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧扣办好两件大事,聚焦“六个工程”,聚力“六大产业集群”开展政治监督,督促被巡察党组织和党员干部坚定扛牢“首善之地”的使命担当,为推动首府高质量发展作出贡献。现场巡察期

间,巡察组将围绕党中央决策部署在基层的落实情况、履行党的领导职能责任情况、履行全面从严治党责任情况、群众身边不正之风和腐败问题情况、基层党组织和党员队伍建设情况、巡察整改和成果运用情况等六个方面开展巡察监督,着力发现和推动解决被巡察党组织存在的突出问题。

被巡察党组织主要负责人表示,将深入学习贯彻党中央、自治区党委和市委有关巡察工作的部署要求,切实提高政治站位,以高度的政治责任感全力配合巡察组工作。以巡察为契机,深入查找和解决落实全面深化改

革部署、落实全面从严治党政治责任等方面存在的偏差和问题,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

据悉,6个巡察组现场巡察60天左右,期间设立专门值班电话、邮政信箱、电子邮箱等。主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重要岗位领导干部的来信来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律以及巡察整改等方面问题反映。受理信访时间截止到2024年10月26日18时。



近日,玉泉区公安分局警支大队开展了一场全面深入的网络安全大检查。此次网络安全大检查范围广泛,涵盖了辖区党政机关、事业单位、重点企业等,现场督促改进49家,对于存在较严重问题的10家单位下达了责令限期整改通知书。

■本报记者 阿柔娜 摄

十三届市委第六轮巡察进驻一览表

组别	组长	被巡察单位	接待地点	值班电话 (8:00-18:00)	邮政信箱	电子信箱
第一巡察组	王雁麟	市委网络安全和信息化委员会办公室	乌澜大酒店	0471-3289003	呼和浩特市2581信箱	ssjswdllxc001@163.com
		市中级人民法院	B座7016房间			
第二巡察组	贺莉	市司法局	乌澜大酒店	0471-3289009	呼和浩特市2582信箱	ssjswdllxc002@163.com
		乌兰夫纪念馆	B座8007房间			
第三巡察组	庞莉	市公安局	乌澜大酒店	0471-3289001	呼和浩特市2583信箱	ssjswdllxc003@163.com
		市外事办公室	B座9015房间			
第四巡察组	杨军	市投资促进局	乌澜大酒店	0471-3240025	呼和浩特市2584信箱	ssjswdllxc004@163.com
		市人民检察院	B座1015房间			
第五巡察组	宋晨	市委宣传部	乌澜大酒店	0471-3250035	呼和浩特市2585信箱	ssjswdllxc005@163.com
		市融媒体中心	B座1115房间			
第六巡察组	么红霞	市委政法委员会	乌澜大酒店	0471-3240032	呼和浩特市2586信箱	ssjswdllxc006@163.com
		市统计局	B座1215房间			

备注:受理信访时间截止到2024年10月26日

本版编辑:宁静 吴琼 美编:张福同

实践 2024年09期 总第473期(月刊)

主办:中国共产党内蒙古自治区委员会
编辑出版:实践杂志社 中共榆林市融媒体中心

卷首
在铸牢中华民族共同体意识上作示范
本期关注
在全区科技工作会议上的讲话 孙绍辉
本期特稿
确保人民群众进一步全面深化改革、推进中国式现代化中获益 林建华

锚定现代化 改革再深化
健全生态环境治理体系 坚决打赢碳达峰碳中和攻坚战 中共榆林市融媒体中心

为办好两件大事贡献国防动员力量 内蒙古自治区国防动员委员会 徐天平
强化改革思维 推动商品领域改革 为推进中国式现代化贡献智力力量 本刊编辑部
绿色算力崛起 引领数字未来 本刊编辑部
打造“五学”城市 助力建设教育强国 本刊编辑部

特别策划
铸牢共同体 中华一家亲
全面建设铸牢中华民族共同体意识示范区 内蒙古自治区党委统战部 内蒙古自治区民族事务委员会 刘爱军

全力实践铸牢中华民族共同体意识主线 实践杂志社调研组
同心聚力 同向发力 中共通辽市委
在全国贯彻铸牢中华民族共同体意识主线持续发力 王全豹
激水而行 只此青绿 生效友
共同团结奋斗 共筑美好生活 包头市民族事务委员会
北疆文化
长城黄河在内蒙古五次拥抱(一) 实践杂志社调研组
凝心聚力 大道同行
矢志不渝四十载 同心同德谱新篇 内蒙古自治区委员会
大道同行守初心 团结奋进新征程 内蒙古自治区委员会
峥嵘岁月见证 合作初心不移 九三学社内蒙古自治区委员会
实践有力量,高质量发展看鄂尔多斯
能源之光 绿动未来 刘桂
科技“突围”向“新”竞逐 张德伟
擦亮优化营商环境“金名片” 常卿
实践探索
桥头堡 御风行 王凤德 王丹 曹学奇
做好“守绿换金”这篇大文章 赵兴祖
“温暖工程”为民生“升温” 高旭天

实践评论
一棵“树坚强” 文思慧
巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群,何以申遗成功? 梁利军
今年夏天,内蒙古炙手可热 云鹤 刘爱军